

Mahón, sábado 13 de Agosto de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 177

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mañonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, -10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Ratael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.

El que recoje conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

PRIMER GRADO

INTENCIÓN GENERAL PARA AGOSTO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

La devoción al Espíritu Santo

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Espíritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

PROPÓSITO

Pensar frecuentemente en la presencia del Espíritu Santo en nuestras almas

La Asunción de María

¿Quién es ésta que sube cual aurora naciente, bella como la luna, escogida como el sol, terrible como un ejército formado en orden de batalla?

Después que nuestro divino Salvador subió á los cielos, quedóse en la tierra para perfeccionar su obra y alentar con sus virtudes y ejemplos á los operarios, la Inmaculada Virgen Madre de Dios, y cuando yá el cristianismo iba propagándose, y dejaba sentir su benéfica influencia en el mundo, María, transportada por coros de ángeles, subió á los cielos.

Gran osadía fuera la de mi rastrera pluma si intentara parafrásear los hermosísimos y sublimes conceptos, que en el oficio de la Asunción tan magníficamente pintan y describen el alborozo y alegría de los ángeles, al ver entrar en los celestiales alcázares á la Soberana del Empíreo.

Ni los ingenios más peregrinos, ni los más hábiles pinceles serían capaces de trazar este cuadro lleno de poesía: ¡Verdaderamente inimitables son en sus conceptos los libros sagrados! No es mi intento poner de relieve su belleza; pretendo sólo ofrecer á mi celestial Señora un homenaje de filial amor y profundo agradecimiento.

Grande fué el asombro de los ángeles al contemplar la incomparable belleza de su Reina y Señora. Entre las hermosas alas ocultaban su encendido rostro, deslumbrados por el refulgente centelleo de la Estrella de los mares, y á impulsos de su emoción exclamaban: *¿Quién es esta que sube cual aurora naciente, bella como la luna, escogida como el sol, terrible como un ejército formado en orden de batalla?*

Permitid, nobles cortesanos del Rey de los siglos, que conteste un débil mortal á vuestra pregunta. Esta criatura á quien contemplais llenos de asombro, es María *que sube cual alba naciente* iluminando con su claro fulgor el horizonte. Su brillante carroza de oro y nácar va arrollando los negros girones del manto de la fugitiva noche; su rica vestidura cuajada de perlas y rubíes es más hermosa que el firmamento azul tachonado de estrellas; su frente ciñe corona de fragantes rosas entrelazadas con blanquísimos jazmines.

Es María, *bella como la luna* que en el silencio augusto de la noche, cuando yá no se oye más que el ladrar de los mastines que guardan las moradas de los campesinos, el cantar de los labriegos que acabadas sus rudas tareas se solazan entonando bucólicas canciones, el murmullo de las fuentes, y el rumor de la suave brisa meciedo las hojas de los árboles, y allá, á lo lejos, la voz vibrante y severa del bronce sagrado que repercutiendo en valles y cañadas llama al cristiano á la oración, ilumina el cielo con su plateado disco, y rasgando las nubes recorre magestuosa su carrera.

Es María, *escogida como el sol*, elegida para alumbrar al mundo, y vivificar á todo ser, reuniendo en sí como en magnífico foco los fulgores de los demás planetas. Es María, *terrible como un ejército formado en orden de batalla*, pues su nombre infunde terror y espanto á las furias del averno, y al invocarlo son destruidos y aniquilados los más formidables ejércitos.

¡Oh Virgen Santa! pues subis al cielo, detened como Madre piadosísima el brazo airado de vuestro Hijo. Bien merecidos tenemos los castigos que sobre nosotros pesan; pero acordaos ¡oh María! que España es vuestro patrimonio; acordaos que allá en las márgenes del Ebro vuestra protección nos prometisteis. Acoged bajo vuestro manto y amparad á España, para que se levante de la postración en que yace, y luzcan para ella días de gloria y de ventura!

Nicolás Pascual.

Que conste

«Un día y otro venimos escribiendo y demostrando que las criminales guerras de Cuba y Filipinas son obra de mandileros endiablados, á quienes deberá España odio inextinguible y eterno. Como en el país cubano apenas hay frailes y carecen de influjo para dominar, no puede atribuir á los religiosos la Masonería el haber preparado y encendido la insurrección; pero en el Archipiélago filipino escurren el bulto los del mandil, y declinan en los frailes la gloria de ser los iniciadores y paladines de la presente guerra, cuando sólo la infame y diabólica secta puntiaguda... debe asumir la responsabilidad de tantos crímenes cometidos á la sombra de la estrella masónico-separatista y á las órdenes de los masonazos del katipunan.

De nuevo se quiere atribuir á los frailes de Filipinas la guerra que allí sosteníamos, y de aquí la necesidad de que repitamos brevemente las pruebas que acreditan lo contrario. 1.^a En 21 de Agosto telegrafiaba el general Blanco, á pesar de ser mandilero: «Descubierta vasta organización de SOCIEDADES SECRETAS, con tendencias antinacionales; detenidas 22 personas, entre ellas EL GRAN ORIENTE DE FILIPINAS...» y añadió en otro parte del 1.^o de Septiembre: «los sublevados son indios, tagalos y mestizos fanatizados por las SOCIEDADES SECRETAS.» 2.^a *El Imparcial*, defensor muchas veces de la gentecilla de mandil, escribió después: «los conjurados son algunos miles, AFILIADOS TODOS Á LA MASONERÍA. 3.^a ESTO ES FRUTO LEGÍTIMO DE LA MASONERÍA publicó *El Heraldo* de Madrid en 18 de Septiembre; y dicho papel es propiedad de D. José Canalejas Méndez á quien le han acusado los periódicos de pertenecer á la secta de los tres puntos. 4.^a «Estas masonerías son UN PELIGRO CONSTANTE para la tranquilidad del Archipiélago,» dijo Don Wenceslao Martínez, inspector de Sanidad en Filipinas. Y renunciamos á repetir otras pruebas concluyentes y aplastantes, que acreditan la participación de la secta diabólica en preparar y sostener una guerra tan cruel y bárbara como la que hacen Aguinaldo y cuadrilla, propia sólo de tigres y de hienas.

A la Masonería, pues, de allá y de aquí, ¡todo el HONOR!»

(De la «Tradición» de Palma.)

CIRCULAR DEL EXCMO. Y RMO. SEÑOR ARZOBISPO DE SEVILLA CONDENANDO LA LECTURA DEL SEMANARIO INTITULADO «VIDA NUEVA».

Ha empezado á publicarse en Madrid un semanario que se intitula *Vida nueva*, en cuya redacción figuran escritores ó periodistas muy conocidos, y algunos de renombre, y en él que colaboran sábios letrados que tienen la reputación de fieles católicos.

Sim embargo, ese periódico en los pocos días que cuenta de existencia ha demostrado tendencias nada tranquilizadoras para los amantes hijos de la Iglesia, porque ha atacado á las Ordenes religiosas, hermosa creación del espíritu cristiano, á la que son deudoras de grandes servicios la causa de Dios y la causa de los pueblos; ha combatido la autoridad pontificia, centro de unidad y de vida

de la sociedad católica, y poder benéfico tan enemigo del despotismo cesáreo como de los instintos de las muchedumbres anárquicas, y ha sostenido teorías que há muchos siglos fueron objeto de anatema.

No pueden llamar sin duda alguna la atención de nadie en estos tiempos, en que tanto se escribe, y tan poco se respeta por los escritores el dogma y la moral católicos, la aparición de un periódico de la índole y condiciones del que nos ocupa, y Nos mismo, persuadidos de que es imposible á los Prelados emitir su juicio sobre cada publicación nueva que sale á luz, habríamos guardado silencio acerca de ésta, contentándonos con recordar las reglas que sobre la lectura de los diarios y revistas periódicas dimos en otra ocasión, si las especiales circunstancias de *Vida nueva* no Nos obligara á seguir otro camino.

Porque es fácil que al encontrar entre los redactores ó colaboradores de la citada Revista nombres que se tuvieron siempre por irreprochables desde el punto de vista religioso, imaginen algunos que *Vida nueva* pueda ser un periódico de criterio literario y científico muy libre y muy amplio, pero de ninguna manera anticatólico, y que sirviéndole de pabellón, que cubra su mercancía, esos nombres le abran las puertas de su hogar, devoren con fruición sus artículos y permitan que los lean sus hijos y sus dependientes.

Y como el mal en estos casos, una vez hecho, suele ser irreparable ó punto menos, porque la idea que se introdujo en la cabeza del niño ó del joven, la pasión que se despertó en su corazón, los horizontes que se abrieron ante sus ojos, frecuentemente se apoderan de su ánimo, de suerte que lo sojuzgan y enloquecen; y como hasta en el adulto y el anciano frecuentemente ejercen las malas doctrinas una influencia funesta, Nos ha parecido que debíamos dar á Nuestros diócesanos la voz de alerta, para que no lean ni dejen leer á los suyos la Revista *Vida nueva*, sino antes le cierren decididamente la entrada en su casa, seguros de que en obrar así cumplirán un deber estrechísimo, que el derecho natural y el divino imponen de consuno á quien se precia de racional y de cristiano.

Deseamos que los Párrocos no se descuiden en dar á conocer estas Nuestras advertencias á sus feligreses, exponiéndoles en la forma que su celo les sugiera la grandísima importancia que encierran, sus alcances y hasta su sentido, con lo que se evitarán no leves daños, y entre ellos el pecado que cometen los que se entregan á perniciosas lecturas y las propagan, pecado que reviste más malicia que la que vulgarmente se cree.

Sevilla 30 de Julio de 1898.—†MARCELINO, Arzobispo de Sevilla.

Complot contra el Czar

El *Standart*, publica un telegrama fechado el 30 en Moscou, dando cuenta del descubrimiento de un complot contra el Czar, complot descubierto por una verdadera casualidad.

Hé aquí un extracto del hecho.

Hace algunos años, un comerciante retirado de los negocios, se ofreció á construir una capilla militar en Tsarkao-Selo (campo de maniobras inmediato á Moscou) y el Czar colocó solemnemente la primera piedra.

La obra adelantó con rapidez, el rico comerciante invirtió 200.000 rublos (100.000.000 de pesetas aproximadamente) y el Czar debía asistir á la consagración del templo en los primeros días de Noviembre.

Se terminaban, pues, los trabajos de decorado interior, encargados á artistas de renombre.

Uno de éstos, encargado de ejecutar un fresco que representara escenas bíblicas, como es costumbre en las iglesias rusas, se preparaba á empezar su trabajo cubriendo de yeso la pared para obtener una superficie lisa donde pintar.

De pronto la espátula tropezó con un obstáculo, el pintor examinó la pared, había en ella un alambre de hierro que parecía subir desde el piso de la iglesia.

Las autoridades, prevenidas, abrieron una información y descubrieron que el alambre en cuestión llegaba hasta una mina cargada de pólvora colocada bajo los cimientos de la iglesia.

Debía haber sido construida y cargada por los obreros que ejecutaron los primeros trabajos del edificio y estaba completamente cubierta; sólo así se comprende que la Comisión que reconoció la iglesia no advirtiese nada.

El generoso comerciante fundador de la iglesia, el arquitecto que dirigió las obras y otras varias personas han sido detenidas.

Existen graves sospechas contra el arquitecto, y su madre ha fallecido repentinamente al enterarse de la acusación que pesaba sobre su hijo.

En cuanto al fundador, el comerciante retirado, cuya inocencia ha quedado perfectamente esclarecida, ha sido puesto posteriormente en libertad.

El descubrimiento ha causado gran sensación en Moscou.

TROZOS ESCOGIDOS

El Presidente del Ecuador, deseoso de formar una buena magistratura, asistía personalmente á los exámenes de la facultad de Derecho y dirigía preguntas á los discípulos.

Un día cierto aspirante al doctorado contestó á los examinadores de la manera más satisfactoria.

—«Conoce Ud. perfectamente el Derecho—le dijo García Moreno,—pero ¿sabe Ud. también el Catecismo? Un magistrado debe conocer ante todo la ley de Dios para administrar justicia.»

Y preguntó en este sentido al examinando, que se quedó mudo.

—Caballero—le dijo gravemente el mártir del Ecuador—sois doctor; pero no ejerceréis vuestra profesión hasta que hayáis aprendido la Doctrina cristiana. Id unos cuantos días al Convento de Franciscanos para aprenderla.

Ante una real calavera

Este mortal despojo ¡oh caminante!
Triste horror de la muerte, en quien la araña
Hilos anuda y la inocencia engaña
Que á romper lo sutil no fué bastante,
Coronado se vió, se vió triunfante
Con los trofeos de una y otra hazaña;
Favor su risa fué, terror su saña
Atento el orbe á su real semblante.
Donde antes la soberbia, dando leyes
A la paz y á la guerra presidía,
Se prenden ahora viles animales.
¿Que os arrogáis, ¡oh príncipes! ¡oh reyes!
Si en los ultrajes de la muerte fría
Comunes sois á los demás mortales?

(Fajardo.)

NOTICIAS

ROMA:

—El Papa ha dirigido, en latín, una encíclica al clero español.

También ha dirigido una carta en castellano á los fieles españoles exhortándoles para que permanezcan adictos á la monarquía.

—Dice el periódico *Evening Post* que el Nuncio de Su Santidad ha reclamado la protección de los norteamericanos contra el cabecilla Aguinardo, que ha amenazado con pasar á cuchillo al clero de Cavite.

El gobierno de los Estados Unidos ha dado orden á los jefes de sus tropas que repriman enérgicamente cualquier tentativa de desorden por parte de los rebeldes tagalos.

—Asegúrase que han celebrado una detenida conferencia el Nuncio de Su Santidad y el mi-

nistro de Ultramar sobre la situación de las órdenes religiosas en Filipinas.

Añádese que como consecuencia de esta entrevista, el señor Romero Girón está estudiando un proyecto referente al asunto.

También se ha dicho que una parte de los frailes de la isla de Luzón pasarán á las Visayas y que los otros regresarán á la Península.

El Cardenal Rampolla se ha dirigido en nombre de León XIII á Mac-Kinley rogándole impida que los tagalos asesinen á los que pertenecen á las órdenes monásticas que están bajo la custodia del Pontífice.

—La sagrada Congregación de Ritos se ha ocupado recientemente:

1.º De la validez del proceso incoado sobre las virtudes y los milagros de la venerable Madre Barat, fundadora de la Congregación de señoras del Sagrado Corazón.

2.º Respecto al culto no prestado al venerable Juan Nepomuceno Nwmann, Obispo de Filadelfia, de la Congregación del Santísimo Redentor.

3.º De la validez del proceso de beatificación y canonización del venerable Juan de Tschieder, Príncipe Obispo de Trento;

Y 4.º De la validez del proceso apostólico incoado sobre las virtudes y milagros de la venerable Juana de Arco.

—El general Campos, presidente de la República del Brasil, ha visitado Roma, siendo recibido por Su Santidad León XIII en audiencia con todos los honores que el Papa acostumbra á dispensar á los jefes de Estado.

El general Campos habló á solas con el Padre Santo, en su gabinete privado, por espacio de media hora.

Esta visita del Presidente de la República brasileña á Su Santidad tiene gran importancia, pues pone de manifiesto las inmejorables relaciones que existen entre la Santa Sede y el Brasil.

—La salud del Papa.—Según declaración del propio doctor Lapponi, médico del Padre Santo, es falso de toda falsedad cuanto se viene diciendo de su progresiva pérdida de fuerzas y de sus frecuentes desvanecimientos. Tan falso que, al decir del propio facultativo, el Papa conserva un vigor verdaderamente maravilloso á su edad, así en el espíritu como en el cuerpo.

Robustecen el testimonio del doctor Lapponi las audiencias que León XIII ha continuado concediendo y los paseos dados por los Jardines Vaticanos, precisamente cuando la prensa italianí-

sima fingía creerle en peligro de muerte. Otra prueba de que la salud excelente del Papa no ha sufrido alteración en lo que va de verano está en la ausencia de Roma de casi todos los diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede, y que, parece excusado decirlo, resignaríanse á achicharrarse en aquella capital si vieran un Cónclave en perspectiva.

—Notorios son los propósitos que el gabinete de Constantinopla ha tenido de crear una embajada otomana cerca del Vaticano, y la voluntad claramente manifestada por el Emperador de Alemania de que tales deseos alcanzarán debido cumplimiento. Pues bien, parece ser que, en vista de la acogida obtenida por las pretensiones del Sultán, tanto en París como en San Petersburgo, la curia romana, dispuesta siempre á secundar los proyectos de Constantinopla, se encuentra obligada á aplazar las negociaciones hasta tanto que se obvien los obstáculos creados por las cancillerías rusa y francesa. Criminal política la que supedita el bien de la religión y los intereses de la Iglesia á las miras egoístas encaminadas á satisfacer la ambición probablemente no de un pueblo, sino de un Gobierno, y acaso de un canciller.

—Dicen de Roma que el Gobierno italiano acentúa diariamente su furor contra los católicos, cohibiéndoles de tal manera su acción y su libertad privada, que fácil es que no consientan por mucho tiempo más tan inicuos atropellos.

Una librería católica de Roma ha sido secuestrada porque se vendían retratos del Papa con esta inscripción latina: *Leo XIII Pontifex et Rex*.

Varios sacerdotes y párrocos de Italia son objeto de fiera usurpación por parte del Gobierno, despojándoles de sus mezquinos haberes porque han disgustado en algo al Gobierno.

Este ve con tan malos ojos la publicación de diarios católicos, que ha suprimido en pocos días á quince.

Los círculos y asociaciones católicas continúan cerradas en su mayoría, y sus libros y sus bibliotecas son examinados con detención por si algo hay en ellos contrario al Gobierno.

—Mucho consuela la memoria que ha presentado la Dirección de la Obra de la legitimación de matrimonios, instituída en la Diócesis de Roma bajo la protección de San Francisco de Regis. De ella resulta que la benemérita asociación ha logrado se regularizasen canónicamente 965 uniones civiles, teniendo aun pendiente 280.

También en Mahón, son muy consoladores los resultados que está dando tan excelente Obra.

PENÍNSULA.

—Dice la Semana Católica de Madrid: En esta semana ha arreciado el rigor con que se ejerce la previa censura, y así ha conseguido el Gobierno que los periódicos no se saliesen de la pauta por él prefijada.

Pues bien; en plena previa censura se ha publicado, con todas las licencias militares y civiles, la siguiente presidiabla excitación de un diputado republicano:

«*La Lepra frailuna.*—Los frailes son *tiña* nacional, de la cual no hemos podido librarnos, á pesar de las *saludables matanzas* y expulsiones purificadoras. Hacemos voto porque *no quede con vida* ninguno de los causantes de los desastres de Filipinas; ó sea los frailes...»

Conste, pues; que aquí, á la hora presente, las instituciones, el ejército y la marina son intangibles, y que lo único indefenso es Dios nuestro Señor, su santa Iglesia y sus ministros, entregados por el Gobierno á la fiera revolucionaria.»

Por experiencia lo sabemos...

—El Sr. Obispo de la Habana ha publicado una pastoral que ha producido gran sensación.

Dice el Prelado que es preciso rechazar hasta morir la invasión, y que no es posible pedir al heroico ejército, después de tanto sacrificio y sufrimiento, que deponga las armas sin combatir.

«Nunca es inútil—añade después,—disputar el terreno palmo á palmo, pues de ese modo se protesta por lo menos contra una injusticia y se evita que el derecho prescriba.

—Amigos íntimos del Sr. Sagasta le atribuyen el propósito de abrir las cortes en la primera decena del mes de Septiembre.

—El día 3 de Septiembre próximo se verificará en Madrid una subasta para adquirir 19.000 resmas de papel continuo destinado á libranzas y letras, y otra para contratar 24.000 resmas para timbres engomados.

—La Congregación de la Caridad Cristiana, de Barcelona, ha suministrado á los enfermos pobres durante el mes de Junio, 4.647 bonos de gallina, 5.901 de carne, 265 de pan, 2.657 de leche, que con lo invertido en lactancias importan pesetas 3.970·19. Obras son amores y no buenas razones.

—El general Weyler, el jefe de los tradicionalistas Sr. Nocedal y los Jefes del partido carlista, se negaron á responder á la invitación del señor

Sagasta no asistiendo á la entrevista para que les habia citado.

—En círculos políticos continúa atribuyéndose gran importancia política á la conferencia celebrada por el general Polavieja con S. M. la Reina.

—El Sr. Puigcerver ha llevado á la régia firma un decreto autorizando la conversión voluntaria de la deuda exterior en interior.

ULTRAMAR.

—Créese que las tropas que regresen de Ultramar con motivo de la evacuación de las Antillas serán mandadas inmediatamente á sus casas, en el caso de que el mantenimiento del orden no haga necesario que se sostengan éstas en pié de guerra.

A los jefes y oficiales se les concederá una licencia de cuatro meses, abonándoseles sus pagas.

Los soldados serán mandados á sus casas, pagándoseles el tren y los haberes que se les adeuden.

—Un telegrama de Santiago de Cuba dá cuenta de haber llegado á aquel puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Alicante».

—El jueves debía de formarse la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales.

—Se ha dispuesto que los individuos á quienes se refiere la real orden de 17 de Enero último, continúen en sus casas sin goce de haber ni pan, hasta que queden restablecidas las comunicaciones con las Antillas y pueda definirse la situación que les corresponde.

—Según datos oficiales, la recaudación obtenida durante el pasado mes de Julio, exceptuando la renta de Aduanas, arroja un aumento, con relación á la que obtuvo en igual mes del año anterior, de 26.700,251 pesetas.

De esta cifra hay que deducir 4.443,052 pesetas que ha habido de baja en la renta de Aduanas, con lo cual resulta un aumento líquido de 22.257,199 pesetas.

Hay que tener en cuenta que en esta última cifra están incluidos 20 millones de pesetas que ha entregado el ministerio de Ultramar, pero aún reduciendo esto, resulta un aumento en los ingresos permanentes del Tesoro de 22.257,199 pesetas.

—Dice un periódico de Madrid:

«Decíase ayer que la policía de Madrid se halla enterada de ciertos manejos que traen desde hace poco tiempo los enemigos de la sociedad, los anarquistas.

Parece que en Perpignan han celebrado una

reunión con el fin de buscar medios conducentes á realizar en España un nuevo crimen.

Dícese que la víctima señalada por los anarquistas para sacrificarla en aras de sus odios es una personalidad ilustre que ocupa un alto puesto político.

Es más, se añade que en esa reunión se había acordado asesinar al eminente hombre público el mismo día del aniversario de la muerte de don Antonio Cánovas del Castillo.

Parece que la policía tiene ya en su poder el retrato del anarquista comisionado para cometer el crimen.»

EXTRANJERO.

—Han terminado ya felizmente los estudios para la construcción del canal marítimo que ha de enlazar el mar Negro y el Báltico.

La obra empezará en seguida y llamará poderosamente la atención.

Tendrá el canal 63 metros de ancho al nivel del agua, 35 en su fondo y ocho y medio de profundidad, de modo que será accesible á los mayores acorazados.

Su Longitud, desde Riga á Khierzon, será de 1.600 kilómetros: utilizará el curso del Duna y del Berezina hasta su confluencia con el Dueder, y seguirá á éste hasta su desembocadura en el mar Negro.

Gracias á la poca altura de la línea de separación de las aguas entre el Duna y el Dnieper podrá evitarse la construcción de esclusas á excepción de las de los extremos.

—Por decisión del gran Consejo de la Legión de Honor, según decreto firmado por Félix Faure, Presidente de la República francesa, ha sido excluido de la Orden el escritor naturalista y paladín de los judíos Emilio Zola.

Ya las irá pagando todas el inmundo blasfemador de la Santísima Virgen.

MESA REVUELTA

Voltaire es un tipo que vale la pena de ser estudiado.

Estaba cortado por el patrón de todos los escritores de la secta libre-pensadora, pero fuerza es convenir en que, como corifeo de la impiedad, Voltaire era un modelo acabado.

Públicamente se burlaba de los que creían en Dios; privadamente, y con la burla más cínica, se burlaba de los que creían en él. (en Voltaire.)

Vamos á dar á conocer un rasgo, poco conocido de su fisonomía.

¿Era Voltaire un filósofo, un defensor de los derechos del pueblo, un libertador que vino á romper las cadenas de vieja esclavitud?

Todo menos ésto: negoció con la filosofía, con la irreligión, con las palabras progreso, libertad, etc., etc., pero no hizo sino especular con todo esto; es decir, Voltaire, ante todo y sobre todo, era un traficante, y todo esto de la filosofía lo utilizó muy bien como reclamo de negocios que no siempre eran de buena ley.

Principió con un capital de 4.000 libras y acabó por poseer hasta 200.000 libras de renta, *ganadas* en todo, incluso en el tráfico de negros.

En 1759, él; el enemigo de los privilegios, el fanático partidario de la igualdad, al comprar el dominio de Ferney, se valió de una cortesana, Madame Pompadour, para obtener del Rey la completa exención en su favor de toda clase de impuestos y cargas públicas por las tierras que poseía.

¿Es que se trataba de hacer allí hospitales, hospicios, escuelas y casas de beneficencia? Lo que estableció allí fueron fábricas de relojes; y como no pagaba contribución, arruinó á los demás relojeros, quienes no podían sostener la competencia.

Obtuvo del director general de Correos otro privilegio no menos ventajoso para él y odioso para sus competidores: el de no pagar derechos de transporte y de aduanas por los relojes y cadenas que salían de sus fábricas. Y todo esto á nombre de la igualdad.

Por su sátira mordaz se hizo temer de los poderosos de la tierra, á quienes adulaba siempre que le iba bien para su negocio: así logró obtener que el ministro de Negocios extranjeros de Francia mandase á todos los embajadores y funcionarios diplomáticos una recomendación muy eficaz de los productos de la fábrica de relojes de Ferney, y hasta la misma emperatriz de Rusia se constituyó en comisionista de los relojes del filósofo.

Estos son los grandes hombres de la impiedad y á esto tiran todos ellos.

SEMANA

Sábado 6:

—Hoy al anochecer en la Iglesia de la aldea de Llumesānas se han cantado solemnes completas como preparación á la fiesta de San Cayetano titular de dicho templo.

Domingo 7:

—En el vapor-correo han llegado los habilitados de los cuerpos de esta guarnición en esta isla, siendo portadores de las respectivas consignaciones.

Lunes 8:

—Esta noche se ha desencadenado un fuerte vendabal sobre esta población, siendo su velocidad de once metros por segundo según anunciaba el anemómetro.

—En el ala derecha de la iglesia de las Concepcionistas ha sido hallado en un hueco de la pared un flasco de cristal conteniendo un corazón humano que aunque reducido á estado polvoriento por la acción del tiempo conserva la forma natural.

Martes 9:

—A la avanzada edad de ochenta y cinco años fallece D.^a María Triay y Font, viuda de D. Nicolás Orfila y Caules notario que fué de esta ciudad.

A las seis y media de esta tarde se ha efectuado el entierro, asistiendo numeroso cortejo.

Rogamos á Dios por el descanso eterno del alma de la finada y enviamos nuestro pésame á su distinguida familia.

—En la sesión ordinaria celebrada hoy el Ayuntamiento acordó autorizar al Sr. Alcalde para que nombre, en caso necesario, una comisión encargada de informar al Sr. Gobernador de la manera como se ha formalizado el reparto para dar ocupación á los obreros, y de los motivos que han obligado á la Corporación á adoptar este medio para subvenir á las necesidades de la clase trabajadora.

Miércoles, 10.

—En el sorteo de la Lotería Nacional efectuado hoy en Madrid, ha salido premiado con 90.000 pesetas el billete núm. 3.907 despachado en esta ciudad.

Jueves 11:

—Por noticias recibidas hoy sabemos que nuestro paisano el capitán de Estado Mayor D. Antonio Victory llegó felizmente á Manila en una débil embarcación, acompañando las familias de los generales señores Augustí y Monet.

—Llegan en el correo tres Hermanas del Sagrado Corazón de María de las que regentan el Asilo de huérfanas; la Sra. D.^a Magdalena Taltavull, vinda de Ulter, acompañada de sus tres hijas, que hacía unos cinco años se había ausentado; la familia del Sr. Barón de las Arenas, y el profesor de piano D. Domenico Bellissimo. Damos á todos nuestra cordial bienvenida.

—Acompañados de una pareja de la Benemérita han sido conducidos trece corrigendos destinados á esta Penitenciaría Militar, los que han sido trasladados á la Mola luego de haber fondeado el «Menorquin».

—Por noticias recibidas hoy, se sabe que el Condestable del crucero «Cristóbal Colón» D. Jaime Obrador, hijo del maestro de 1.^a enseñanza, nuestro querido amigo D. Antonio, se encuentra prisionero de los yanquis con los demás tripulantes de la Escuadra Cervera.

VARIAS:

—A causa de las obras de reparación que se practican en la iglesia de Concepcionistas, las Cuarenta Horas continuarán en la parroquia del Carmen hasta final de mes. Desde el próximo sábado-

la Exposición será en los días feriales de 6 á 8, y en los festivos de 3 y media á 5 y media.

—Terminada la publicación de la *Noyena* dedicada á San Luis Rey de Francia, seguiremos publicando la Obra titulada «Un Veneno», propiedad de los Salesianos.

—«El Boletín Oficial» publica una relación de las cantidades recaudadas en la Secretaría de Cámara del Obispado de Mallorca con destino á la suscripción nacional, cuyo total asciende á 39.534 pesetas 40 céntimos.

—Se ha publicado en Palma y en el lugar de costumbre el edicto convocando á oposiciones para proveer la Canongía Magistral vacante en la Iglesia Catedral de aquella Diócesis.

Se señala el término de sesenta días á partir del 2 del presente mes á todos los que, reuniendo los requisitos canónicos, quieran oponerse á la referida prebenda.

CIUDADELA:

—Después de haber salido el pailebot «San Antonio» para Argel, con unos 60 emigrantes, tuvo que derribar á causa del fuerte vendabal.

—El miércoles empezó á elaborarse en esta ciudad el pan para la tropa de la guarnición. El señor Coronel del Batallón de León ha dado terminantes órdenes para que diariamente se examinen las harinas destinadas á la fabricación del pan.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular*, que contiene el siguiente interesante sumario:

TEXTO.—Santo Domingo en Barcelona, por F. S. y S.—*Sección Piadosa:* Indicador cristiano. Apostolado de la Oración; Últimos años de María Santísima, por C. M.—¡Es tarde! ... (poesía), por Trinidad Aldrich.—El Corazón de Jesús y el obrero, por Remigio de Gándasegui.—De veraneo, por Fr. Gil.—El traje de cola (poesía), por Teodoro Guerrero.—El barco de María.—Noticias y variedades.—Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—Santo Domingo de Guzmán.—Recogiendo en la era.—Horas aprovechadas.

Publicase semanalmente en Barcelona, y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pino, 5, al ínfimo precio de 6 ptas. al año, ó 3 semestre.

La *Revista Popular* regala anualmente á sus subscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el *Almanaque de los Amigos del Papa* en Diciembre

Sumario de la Academia Calasancia correspondiente al 4 del presente mes:

1.º Consagración de la infancia cristiana de todo el

mundo católico á Jesús y á María en el comienzo de siglo XX, por Carlos Francisco y Maymo.

- 2.º Momentos críticos por C. Comas Domech.
- 3.º Balmes, por Juan Burgada y Julián
- 4.º Sueños, por Rafael Pou de Foxa.
- 5.º A la paz, (poesía) por Pablo Saenz.
- 6.º Corazones de Oro, por José Castan y Celats
- 7.º Estudio crítico de la Sex Somana Wisigothorum, discurso, por José Estrada Mundet.
- 8.º Himenópteros regionales, por Manuel Parés.
- 9.º Curiosidades históricas, por C. P. M.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	1908'85
Para que el Corazón de Jesús conserve la vida á León XIII.	2'00
Corazón divino asiste á tu Iglesia.	1'00
Corazón de Jesús protege á España.	1'50
Suma y sigue	1913'38

Matadero:

RESES degolladas en el Matadero municipal para el consumo público:

Agosto 98	RESES				PESO TOTAL
	Días	Lanar	Cabrias	De cerda	Vacunas
6	7	»	»	5	1145
7	5	»	»	1	142
8	6	»	»	5	705
9	5	»	»	3	517
10	5	»	»	6	916
11	5	»	»	4	523
12	3	»	»	1	326
TOTAL	36	»	»	25	4274 P.



D^a MICAELA ROSA GRAFULLA MORALES

HA FALLECIDO

Á LAS ONCE DE LA MAÑANA DE HOY

E. P. D.

Su desconsolada familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico se verificará mañana á las nueve y media de la misma.

Casa mortuoria, San Bartolomé, n.º 5.

Mahon 13 Agosto de 1898.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo segundo de Agosto.—Las Misas rezadas serán á las cuatro y media, seis, siete, ocho y la última después de la Conventual. A las diez la mayor con homilia sobre el propio Evangelio á cargo del Reverendo D. Narciso Panedas, Vicario de la misma parroquia.

Por la tarde á las tres y media solemnes primeras Vísperas en obsequio de la gran festividad de Nuestra Señora, Titular de esta Iglesia y de seguida el Sto. Rosario. A las siete tendrán lugar las solemnes Completas. Durante el canto de la Salve la Rda. Comunidad conducirá procesionalmente á su trono la Veneranda Imagen de la Santísima Patrona, siguiendo su adoración.

Lunes — *Festividad de la Santísima Virgen en su gloriosa Asunción á los Cielos.* Las misas rezadas como el día anterior. La de las siete será de Comunión para las Hijas de Maria, Cofrades del Rosario y demás Asociaciones establecidas en dicha Parroquia con fervorines que se cantarán al órgano. En la Misa mayor que será á voces, publicará las glorias de nuestra excelsa Madre, el

Rdo. D. Ambrosio Carabó Pbro. Director Espiritual y Catedrático del Seminario Conciliar de esta Diócesis.

Por la tarde Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad á las cuatro; seguidamente el Sto. Rosario y á las seis saldrá la Procesión con el concurso de las Cruces y Comunidades de las Parroquias de la Ciudad, Música de la Capilla Cofradías y Asociaciones establecidas en la propia Iglesia que recorrerá las calles de Isabel II, Rector, San Roque, Buenaire, Hannover, y Plaza Constitución.

Los días de la Octava, la Misa mayor será solemne á las nueve; y al toque de la Oración se empezarán los cultos de la misma, que consistirán en el Santo Rosario, puntos de Meditación, Padre nuestros, Coplas, y Despido por los cantores de la Capilla, acompañados al órgano.

Los Cofrades del Smo. Rosario previas las debidas disposiciones desde las primeras Vísperas de la Sma. Virgen hasta la puesta del sol del día siguiente, pueden lucrar Indulgeucia Plenaria tantas cuantas veces visitaren la propia Capilla, aplicable á las almas del purgatorio.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 2.º de Agosto.—Las Misas se dirán á las cinco, siete, nueve y diez. A la Misa de las siete habrá Comunión general, que se ofrecerá en sufra-

48

Luis.—No, señor, pero...

Ped.—Dilo todo. canalla!

Luis.—Que algún día se ha de arrepentir Ud.!

Ped.—Basta de palabras! *(Lo coge del brazo con violencia).* Al taller!

Luis.—Ay papá! Dios mío.

Ped.—Anda! *(arrastrándolo).*

Luis.—*(echándose de rodillas.)*—Por Dios, por la Virgen...

Ped.—La Virgen, quiere que obedezcas á tu padre! *(Le arrastra á la puerta y la abre.)*

Luis.—Papá!

Ped.—Anda. *(Lo empuja dentro.)*

Luis.—*(Desde dentro)* No, yo no quiero ofender á Dios.

Ped.—*(En la puerta)* Luis, no canses mi paciencia.

Luis.—*(Llorando)* Pero si no puedo, papá.

Ped.—*(Entra dentro. Se oye el golpe*

45

ble que mi padre hable de ese modo?

Ped.—¿Y esos señores, no tienen más que enseñarte sino que tú vengas á troche moche á darme consejos?

Luis.—No, señor; ellos no me dicen eso: yo fui el que...

Ped.—¿Qué?

Luis.—Viéndole faltar á Ud. á la ley de Dios siempre tengo miedo que le pase algo; y por eso me hice lícito...

Ped.—Faltarme al respeto en todas ocasiones! Pues ahora basta! Eso lo voy yo á cortarte un golpe!

Luis.—Pero...

Ped.—No hay pero que tenga! Entra en el taller! y ya que has llegado tan tarde para no trabajar, cuando todos los oficiales se han ido, ahora trabajarás tú solo has-

gio del alma de D.^{na} Isabel Nuza, terciaria carmelita fallecida el día 16 del mes próximo pasado. En el ofertorio de la Misa mayor, predicará un Sermón votivo de la Santísima Virgen del Carmen el Reverendo Sr. Regente.

Por la tarde á las tres y media, exposición de S. D. M. Vísperas, Rosario, Trisagio, y Reserva. Inmediatamente la procesión claustral para lucrar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Lunes.—Asunción de la Virgen Santísima. Los mismos cultos que el día anterior, añadiendo los actos propios del día de retiro.

Martes.—A las siete Misa de Comunión general, como fruto del día de retiro. Todos los días laborables seguirá la exposición de S. D. M. á las seis de la tarde reservándose á las ocho.

Sábado.—Misa por las intenciones de la Liga de oraciones. Al anochecer Salve solemne.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mañana á las nueve la misa del Regimiento, y á las diez Misa solemne con exposición de S. D. M. y Sermón en honor de la fundadora Santa Clara.

Por la tarde á las cuatro Vísperas, continuación de la Novena en honor de dicha Santa, y preces por las necesidades de España.

Lunes.—Festividad de la Asunción de Nuestra Señora, tendrán lugar solemnes cultos en las horas de costumbre.

Martes.—A las siete y media y á las nueve Misa rezada en el altar de San Antonio de Padua.

IGLESIA DE LAS RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

Mañana domingo, los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, tendrán á las seis y media Misa de Comunión general.

Por la tarde á las cinco y media, exposición menor, durante la cual se practicará el ejercicio de segunda Dominica predicando el Rdo. D. Lorenzo Vanrell Pbro

PARROQUIA DE SAN LUIS.

Domingo.—A las nueve Misa mayor con explicación del Evangelio.

Por la tarde, en preparación á la fiesta de la Asunción de la Virgen solemnes Vísperas y Santo Rosario.

Lunes.—A las siete y media Misa y Comunión general para las Hijas de Maria y devotos de la Virgen. A las nueve la mayor solemne en que predicará el Rdo. D. Juan Pons, Pbro. coadjutor de esta parroquia.

Por la tarde, Vísperas, procesión y ejercicio del devoto octavario, que se hará los días siguientes al anochecer.

Viernes.—A las cinco Misa Comunión y el ejercicio del día 19 en honor de S. José.

ta las diez; y entonces cenarás.

Luis.—Dios mío! (*aparte*) Yo no quiero ofenderos; dadme valor.

Ped.—Conque ¿has oído?

Luis.—Sí, señor... pero...

Ped.—Pero qué?

Luis.—Mándeme Ud. otra cosa y obedeceré: pero eso no lo puedo hacer.

Ped.—Pues has de poder.

Luis.—Dios me lo prohíbe...

Ped.—Bah! Todo eso, no es más que *pamplinas* y fanatismo (1); anda!

Luis.—No puedo, papá!

Ped.—Que puedas, ahora mismo ha de ser.

Luis.—Pero si dice el P. Ignacio...

Ped.—Pues has de trabajar hoy mismo, por encima del sombrero

(1) Histórico ¡Qué diccionario tan fino tienen algunos!

de teja del P. Ignacio y de todos los curas juntos.

Luis.—(*Se calla*).

Ped.—Marcha, al taller!

Luis.—Papá, no me obligue Ud. á ofender á Dios!

Ped.—Con que yo ofendo á Dios, trabajando para vivir? (1).

Luis.—Antes vivía Ud. y no trabajaba.

Ped.—Y ahora trabajo!

Luis.—Yo lo siento por Ud.: porque Dios no lo bendecirá.

Ped.—(*fiero*.) Luis ¿Volvemos á las observaciones?

Luis.—No, señor: ya no hablaré más si Ud. no quiere... pero tengo miedo de que la maldición de Dios...

Ped.—Desgraciado! me amenazas?

(1) Histórico. ¡Qué contestación tan aguda! y en el siglo del progreso.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 118

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

TELEGRAMA OFICIAL

El Sr. Delegado del Gobierno ha tenido la atención, que vivamente agradecemos, de enviarnos el siguiente telegrama.

Depositado el 14, 4'50 tarde.

Gobernador al Delegado.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación me dice lo siguiente: «Participo á V. S. que ha sido acordada por los Gobiernos de España y los Estados Unidos la suspensión de hostilidades.»

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

Palma 14, 9 m.

Desde Washington.

En sesión extraordinaria celebrada por el Consejo en Washington se cambiaron felicitaciones entre Mac-Kinley y los Ministros.

Mac-Kinley designó á los plenipotenciarios que deben discutir las cláusulas definitivas.

14, 10'20 m.

«El Herald.»

Desde París cablegrafían que el «Herald» se felicita de que haya terminado la guerra antes de lo que se esperaba, y añade que ha desaparecido el temor de un conflicto con una gran potencia gracias á la intervención de Inglaterra.

15, 7'40 t.

Efecto del armisticio.

La noticia de haberse suspendido las hostilidades, luego de firmado el protocolo, ha causado honda impresión en las tropas de la Habana. El día 14 se levantó el bloqueo.

15, 8 t.

Actitud del Episcopado americano.

Los Prelados católicos de los Estados Unidos muéstranse opuestos á que se constituya en Filipinas un gobierno indígena. Son partidarios de que el gobierno de aquellas islas sea genuinamente español ó americano.

15, 8'30 t.

Conformidad de los rebeldes.—Repatriación.

La Junta revolucionaria de Cuba ha manifestado al Ministro de la Guerra de los Estados Unidos Mr. Alger que los insurrectos aceptan el protocolo y la suspensión de hostilidades.

Los almirantes yankis protegerán la repatriación de las tropas españolas.

AL DIA

MAHÓN:

—En el correo de anteayer se recibió una bonita imagen de San Lorenzo, regalo del Excmo. señor Obispo á la iglesia de *Binixems* de que es titular dicho Santo.

—En el vapor correo de anteayer llegaron don Ramón Hervaz Inspector del timbre, al objeto de girar la visita reglamentaria en esta isla, y nuestro amigo y paisano D. Juan C. Parpal, redactor de *El Noticiero Universal* de Barcelona.

—Hace unos días se halla enfermo nuestro respetable amigo el Rdo. Sr. Ecónomo de San Francisco. Pedimos al Señor le conceda un pronto restablecimiento.

—Una piadosa persona cuyo nombre sentimos no poder revelar, ha encargado al Rdo. Sr. Capellán de las Concepcionistas la adquisición de una hermosa imagen de talla del Sagrado Cora-

zón de Jesús destinada al altar mayor de la Iglesia de las mencionadas Religiosas. Premie el cielo tanta generosidad y plegue á Dios que el acto que encomiamos tenga muchos imitadores.

—A hora de itinerario salió el domingo el vapor correo «Menorquín», embarcando, además de la correspondencia lo siguiente: para Alcudia 11 pasajeros, 2 cabezas ganado mular, 1 id. id. caballo, y otra id. id. asnal. Y para Barcelona 21 pasajeros, 27 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 2 bultos pieles curtidas, 13 cajas calzado, 1 pieza maquinaria, 2 sacos serrín y 9 bultos varios.

—Parece que durante la penúltima noche se ha visto una numerosa escuadra que se aproximó á la entrada de nuestro puerto. Se supone fuera la escuadra francesa que evolucionaba.

—Poco antes de las seis llegó el domingo felizmente el vapor «Ciudad de Mahón». Condujo 34 pasajeros, la balija, cargamento de cemento, fósforos, yeso, alpargatas, petróleo, etc. También trajo 5 carros furgones para el servicio de la Administración Militar.

—La parroquia de Santa María celebró ayer la fiesta de su Titular con los cultos que previamente anunciamos, los que han sido muy solemnes y concurridos. En el ofertorio de la Misa mayor predicó un elocuentísimo sermón el Rdo. don Ambrosio Carabó Pbro. La procesión recorrió las calles de costumbre en medio de notable concurso de fieles.

Nuestra denuncia ante la prensa

El valiente diario católico de Madrid «El Siglo Futuro», en su número correspondiente al martes nueve del actual, inserta los párrafos más salientes de una carta en que se detalla el hecho de la denuncia de EL GRANO DE ARENA y publica además este bien escrito artículo:

El camino del triunfo

“Y de tal manera esta conducta de nuestro esforzado señor Obispo reanimó el espíritu de los buenos, que eran muchos los que envidiaban la suerte del sacerdote encarcelado, y gozosos están dispuestos á ir á la cárcel, al destierro y á la misma muerte, antes que cejar un ápice en la guerra contra la masonería. ¡De tal manera el ejemplo que viene de arriba es capaz de sofocar los intereses y apetitos inferiores y despertar actos de las más insignes virtudes y hasta de resucitar á los muertos!”

En otro lugar del periódico leerán nuestros amigos estas mismas palabras con que termina una hermosísima carta de Menorca, que ayer recibimos y no pudimos publicar el mismo día, como fuera nuestro gusto. La carta no requiere comentarios y los últimos párrafos, sobre todo, son tan expresivos, que resplandecen con claridad meridiana y

excluyen toda explicación y análisis. Pero ni propósito ni tentación siquiera hemos sentido de ello. Al copiarlos nueva vez ha sido para saborearlos de nuevo, porque el alma cristiana y española, agobiada bajo el peso de tantas desdichas, de tantas vergüenzas y de tantas cobardías, descansa blanda y amorosamente en estos destellos de ejemplos que parecían sepultados en el panteón de la historia y de energías que parecían dormir el sueño de la muerte.

Un sacerdote encarcelado por escribir en católico íntegro no es cosa que se ve todos los días; pero alguna que otra vez cae el liberalismo corruptor en el lazo de dar tal plato de gusto á sus amigos fieros despertando el entusiasmo de los católicos firmes, que se apresuran á hacer suya la causa del sacerdote encarcelado, para demostrar una vez más que tienen hambre y sed de buenos ejemplos. Pero un Obispo que dé la cara por el pobre sacerdote preso, y que sin temor á ningún respeto humano se presente en la cárcel, en la hora de mayor concurrencia y á vista de todo el mundo, para decirle al confesor de la verdad:—Animo, y adelante; dichoso usted que ha merecido sufrir algo por Nuestro Señor Jesucristo; no se me amilane, que aquí estoy yo para defenderle y ampararle,—es manjar extraordinario en nuestros tiempos, y el día que la crónica del bien lo sirve, hay que alegrarse y regocijarse y saborearlo poco á poco para que deje honda huella y perdurable recuerdo.

En esta guerra entre las potestades de las tinieblas y los hijos de la luz, bastante más importante que la guerra de nación á nación que desgaja territorios y consume crímenes é iniquidades sin cuento, hay como en las más sangrientas guerras de la historia victorias y derrotas, defecciones y cobardías y rasgos de valor y de heroísmo, y nada más natural y puesto en razón que los católicos manifestemos nuestra alegría cuando ante el enemigo poderoso y astuto que continuamente nos está diciendo:—Pedid tregua y acomodo y abandonad vuestras inexpugnables intransigencias, porque ya no hay quien se acuerda de ellas, y hasta vuestros capitanes os dejan abandonados á vuestra condición y suerte, podamos contestarles:—Hé aquí á nuestros capitanes que van delante de nosotros enseñándonos el camino del triunfo. He aquí solemnemente sancionadas las altas empresas del periodismo católico, que tantas contradicciones levantaron en nuestra patria, al extremo de que parecían resucitados los tiempos de Abderrahman II en que era vitando á los ojos de algunos pastores el confesar públicamente á Jesucristo.

Porque para luchar esforzados y vivir contentos y morir tranquilos en la pelea, ni desean ni necesitan más los que quieren servir á Dios y á la patria de balde, que esa palabra de aliento, esa muestra de confianza, ese amor de Padre que el ilustre Obispo de Menorca ha demostrado entrando en la cárcel de Mahón y cubriendo con su autoridad y amparando con su báculo á la inocencia y á la virtud.

EQUIS

(Se continuará)

TELEGRAMA DE LA MARÍTIMA

Barcelona 15, 9 m.

Fondeado «Menorquín» seis y media sin novedad. Calmas.—Ginart.

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 119

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

17, 7'45 m.

Presunciones desagradables.

El periódico «The Standart» publica un cablegrama de Washington diciendo que á España le esperan sorpresas desagradables tocante á los asuntos de Filipinas.

17, 8 m.

Rendición de Manila.

El almirante Dewey bombardeó á Manila el día 13, la que se rindió, siendo ocupada por el general Merrit. El general Augustí se salvó en una lancha de vapor que le condujo á un buque alemán que le esperaba.

17, 8'45 m.

Consejo de guerra.—Preocupación.

El general Augustí será sometido á un Consejo de guerra. El gobierno carece de noticias acerca la rendición de Manila, notándose ciertas preocupaciones.

Nuestra denuncia ante la prensa.

El importante diario católico belga «Le Courrier de Bruxelles» en su número de 9 del actual publica un escrito que á la letra dice:

Le *Siglo Futuro* nous apporte la nouvelle de l'incarcération d'un honorable et zélé ecclésiastique de Port-Mahon, île Minorque aux Baléares, Don Gabriel Coll, directeur de la publication hebdomadaire *El Grano de Arena*, de Mahón. Don Coll a commis le grand crime de reproduire, dans sa feuille, un article publié par le journal l' *Ancora*,

da Majorque, relativement aux méfaits de la franc-maçonnerie en tous pays. Or comme il y a beaucoup de F. M. dans les administrations espagnoles, on a fait sentir le poids de leur colère à Don Coll en le mettant en prison.

Il y a été visité par plusieurs des principaux personnages de l'endroit—du côté des honnêtes gens— et il s'est produit un si puissant mouvement d'opinion contre une arrestation aussi arbitraire, que le vaillant prêtre n'a pas tardé à être remis en liberté. Les catholiques de Port-Mahón et de l'île entière lui ont fait une véritable ovation.

TRADUCCIÓN

Sabemos, por conducto de *El Siglo Futuro*, el encarcelamiento de un celoso sacerdote de Puerto Mahón, en la Isla de Menorca, Baleares, Don Gabriel Coll director de la publicación semanal EL GRANO DE ARENA de Mahón. El Sr. Coll ha cometido el grandísimo crimen de reproducir en su hoja un artículo publicado por el diario el *Ancora* de Mallorca, relativo á las fechorías de la masonería en todos los países. Mas como hay muchos masones en la administración española, se ha hecho sentir el peso de su cólera al Sr. Coll metiéndole en la cárcel.

Ha sido visitado por las principales personas de la localidad y se ha producido tan fuerte movimiento en la opinión contra arresto tan arbitrario que el valiente sacerdote ha sido puesto pronto en libertad. Los católicos de Mahón y de toda la isla le han hecho una verdadera ovación.

(Se continuará)

AL DIA

MAHÓN:

—Dicen que de un momento á otro se esperan las órdenes oportunas á fin de levantar la prohi-

bición de exportar ganado vacuno, cereales y demás productos de la isla. Es pues probable, que los comerciantes á quienes pueda interesar la exportación, aprovechen la salida del vapor del próximo domingo para reanudar sus envíos.

—En la lista de bajas ocurridas en el ejército de Cuba que publica el último número del *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, vemos el nombre del soldado Juan Goñalons Oliver, natural de Mahón, que falleció del vómito el día 30 de Agosto de 1897 en Santiago de Cuba.

—Se han expedido los libramientos para el pago de atenciones de primera enseñanza de Alayor.

—A hora de itinerario salió ayer para Palma el vapor «Ciudad de Mahón». Embarcó 16 pasajeros, la correspondencia, 2 cajas queso, 16 bultos madera labrada para la Fábrica de gas de Inca, 18 tubos hierro para caldera, 1 cabeza ganado mular, 1 bulto maquinaria, otro de fruta y 3 cajas sombreros.

—Esta Comandancia de Marina anuncia que por orden del Excmo. Sr. Capitán General del Departamento se enciendan todas las luces apagadas y se restablezca la navegación durante la noche, pero no se permitirá todavía la entrada en nuestro puerto desde la puesta del sol hasta su salida.

—Ayer se recibió la orden para que se levanten las defensas submarinas de este puerto, que se tendieron al iniciarse la guerra entre España y los Estados Unidos.

—Durante la pasada noche ha ocurrido un pequeño amago de incendio en la sala de fundición de la «Maquinista Naval», siendo muy insignificantes los perjuicios ocasionados.

CIUDADELA:

—La fiesta de Sta. Clara se celebró en ésta con notable esplendor. Muchísimos devotos se acercaron á recibir á Jesús Sacramentado en la Catedral. En Santa Clara cantóse solemne Misa mayor oficiando el M. I. Sr. Magistral y ocupó la Cátedra sagrada el Dr. D. Juan Tudurí Presbítero. La Misa de Comunión la celebró el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo.

—En el horno de D. Miguel Camps inicióse la semana pasada un incendio en la chimenea que gracias á los pronto auxilios fué inmediatamente extinguido.

—La semana pasada fué degollado un buey que pesó 409 kilos y del que se sacaron fotografías por su extraordinaria corpulencia.

—Estos días hemos tenido ocasión de ver una preciosa imagen de talla del Buen Pastor, que debe ser colocada en la iglesia del Hospital Municipal de Mahón.

—La cosecha de trigo y cebada en esta ciudad ha sido en general buena.

—Solemnes fueron las funciones religiosas celebradas en la Catedral el día de la Asunción. Predicó en la Misa mayor un elocuente discurso el Capellán Párroco del Batallón de León.

ALAYOR:

—La festividad de San Lorenzo, Patrón de esta villa, se ha celebrado este año con notable animación con motivo de haber pasado á esta parte de la guarnición y la banda de música del Batallón del Rey destacado en Mercadal, y regular concurrencia de forasteros.

La fiesta de la Santísima Virgen en su gloriosa Asunción á los cielos estuvo muy concurrida. Fué oficiante en la Misa mayor el Rdo. Sr. Capellán del Batallón. Asistió el Muy Iltre. Ayuntamiento y las fuerzas expedicionarias al mando del Teniente Coronel. En la procesión, que fué muy lucida, fué pendonista el Sr. Coronel, Jefe del citado Batallón, Excmo. Sr. Marqués de Mendigorria y cordonistas el Sr. Comandante de infantería D. Carlos Tueso Odonell y el señor Juez municipal.

TELEGRAMA DE LA MARÍTIMA

Palma 17.—7:10 m.

«Ciudad de Mahón» fondeado felizmente á las seis.—Cabot.

COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 12, 4:00 t.

	Dia 15.	Dia 16.
4 % interior contado.	57'90	57'50
— exterior	65'40	65'85
— amortizable	66'00	65'80
Cubas 1886	70'30	70'00
— 1890	55'50	59'00
Obligaciones Aduanas	00'00	00'00
Filipinas.	00'00	73'00
Acciones Banco España	389'00	000'00
— Tabacalera	221'00	000'00
París vista	60'00	59 %
Londres vista	00'00	40 %

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 120

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

Palma 18, 7'50 m.

Noticias de Filipinas.—Reunión de Emperadores.

Los ministros guardan completa reserva en el asunto de la rendición de Manila por el general Augustí. Los yanquis se inclinan á la ocupación permanente de Filipinas. Los emperadores de Rusia y de Alemania tendrán próximamente una entrevista en Crimea.

18, 8 m.

Los disgustos de Aguinaldo.—No hay verano

Aguinaldo está disgustadísimo por los términos en que se ha celebrado la paz; al frente de los tagalos ha atacado las posiciones yanquis.

La corte no irá á San Sebastián.

18, 8'45 m.

Restablecimiento de los correos.

La Compañía Trasatlántica ha tomado disposiciones para reanudar inmediatamente los correos entre España y las colonias.

A fines de mes saldrá el primer correo para Filipinas.

Nuestra denuncia ante la prensa.

Con el título «Nuestra Felicitación» nos dedica «La Luz», periódico católico de Astorga, cariñosas frases, que de todas veras agradecemos al detallar los hechos de que ya tienen noticia nuestros lectores, despues de haber anunciado en otro número la denuncia de EL GRANO DE ARENA.

«Como dijimos á nuestros lectores, fué denunciado y reducido á prisión el dignísimo presbítero D. Gabriel Coll, Director de nuestro apreciable colega *El Grano de Arena*, de Mahón.

Pues bien, hoy tenemos que agregar que habiendo permanecido unas 18 horas en la cárcel, durante su estancia en ella fué visitado por numerosos amigos y distinguidas personas, habiendo tenido el honor de ser consolado y confortado por el excelentísimo é ilustrísimo Sr. Dr. D. Salvador Castellote, Obispo de la Diócesis, que permaneció más de una hora en la prisión.

El motivo de la denuncia es un artículo contra el liberalismo y la masonería que nuestro colega tomó de *El Ancora*, de Palma de Mallorca, en el que se han querido suponer injurias al Ejército y desacatos á ministros de la Corona.

Ni el liberalismo, ni la masonería, ni los liberales y masones han sido declarados *intangibles* por ley alguna: desgraciadamente, contra toda justicia, ha sido reconocida la existencia legal de la masonería en España, y el Tribunal Supremo ha declarado en consonancia con tal precedente que llamar á uno masón no constituye injuria.

La masonería y el liberalismo, amenazados de muerte próxima y en el paroxismo de la desesperación, se revuelven airados contra la Iglesia católica, contra sus Obispos, contra sacerdotes y religiosos, contra los católicos prácticos y sobre todo contra la prensa católica, que sin respetos humanos reivindica constantemente los sacratísimos derechos de Dios en el gobierno de los pueblos.

A las dos de la tarde del día 28 fué puesto en libertad, bajo fianza, el dignísimo confesor de la fe, D. Gabriel Coll, al que, con todo el entusiasmo de nuestra alma, felicitamos por haber tenido la dicha de padecer persecución por la justicia.

Y felicitamos también con todo nuestro corazón al Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Menorca por-

que rompiendo los moldes del *convencionalismo* y del *abstraccionismo* con su visita á la cárcel ha hablado más elocuentemente que pudiera hacerlo en el mejor sermón ó en la más profunda Pastoral.

Si es necesario pasar por la persecución fiera, venga pronto esa persecución. Hoy, como en los tres primeros siglos de la Iglesia, *la sangre de los mártires será semilla de cristianos.*

¡Abajo el liberalismo y la masonería!

¡Adelante, por Dios y por la Patria, siempre adelante!»

El excelente semanario «La Revista Popular» de Barcelona da cuenta de los sucesos en iguales términos que «El Noticiero Universal» y añade:

Es realmente digno de atención el caso que antecede, y él solo pone de manifiesto todo el carácter de nuestra presente situación. Aquí donde la suspensión de las garantías constitucionales no ha servido para que ningún periódico impío dejase de insultar á diario lo más santo y sagrado, se da el ejemplo de que vaya á la cárcel un sacerdote dignísimo por el mero hecho de atacar á la Masonería y desenmascarar á los masones. Enviamos nuestro parabién al valeroso defensor de Cristo. Sabe Dios que quisiéramos hallarnos en su puesto.

«La Tradición de Palma de Mallorca, que se ocupó en el asunto según vieron los lectores de nuestro *Suplemento*, dice en su número de fecha 13 del actual:

«Son muchísimos los ofrecimientos y felicitaciones que ha recibido el Director de nuestro querido compañero de Mahón *El Grano de Arena* con motivo de su encarcelamiento.

Nos place mucho, muchísimo, el ver que en días de prueba como los que atravesamos todavía hay corazones enteros que se muestran propicios á tender una mano al honrado periodista católico que sufre las persecuciones del liberalismo y la masonería.

Eso nos induce á permanecer firmes en nuestra convicción de que aún queda patria, es decir, que hoy más que nunca palpita el corazón de la antigua España, pronta á echar al traste todo *eso* que nos ha llevado á la ignominia y á las puertas de la muerte.

(Se continuará)

AL DIA

MAHÓN:

—Corre el rumor de que los batallones de León y del Rey van á salir en breve de esta Isla destinados á Valencia y Guipúzcoa respectivamente.

—El comercio de esta ciudad se ha dirigido telegráficamente al señor Ministro de la Guerra reiterándole la petición de que se digne autorizar la extracción de los productos de esta isla.

—Por razón de haberse levantado el bloqueo del puerto de la Habana, reanudarán sus viajes los vapores trasatlánticos, habiéndose señalado el día 25 del actual para la salida del puerto de Barcelona del vapor *Wifredo*.

—La Comandancia Militar de Marina de esta

provincia anuncia que incurrirán en responsabilidad legal, que será multada, los padres ó tutores de los niños que transitan por los muelles de este puerto y tengan la desgracia de caerse al mar. Esta multa será entregada como recompensa á los salvadores que á riesgo de sus vidas pongan aquellos á salvo.

—Parece que el Sr. Administrador de Aduanas, de cuyo nombramiento dimos cuenta, no tomará posesión de su destino, habiendo sido elegido otro para sustituirle.

—Habiendo el Rdo. D. Matías Nuza Pbro., presentado la renuncia del cargo de Director local del Apostolado de la Oración de esta ciudad, el M. I. Sr. Magistral, Director diocesano de dicha obra, ha tenido á bien nombrar para el expresado cargo á nuestro muy querido y respetable amigo el Rdo. D. Ambrósio Carabó, Pbro. Felicitámosle cordialmente.

—El Vice-Consulado de Francia en esta ciudad anuncia que el lunes 22 del actual, tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de este puerto la venta en pública subasta de un calabrote y tres salva-vidas, procedentes del naufragio del vapor «Ville de Rome». Las condiciones de la venta se publicarán en el acto de la subasta.

—El vapor inglés «Forest» está terminando la descarga del carbón que trajo consignado á la Comandancia de Marina de esta provincia.

—En el vapor-correo «Menorquín» ha llegado hoy nuestro estimado amigo D. Federico Pareja Pbro. Dámosle la más cordial bienvenida.

—Como verán nuestros lectores por el cablegrama que publicamos de nuestro servicio particular, la Compañía Trasatlántica reanuda el servicio de sus vapores á las Antillas y á Filipinas. Pueden tomar buena nota de ello los fabricantes de calzado.

—Toco antes de las once de esta mañana ha llegado felizmente el vapor-correo «Menorquín». Ha conducido 23 pasajeros de Barcelona, 8 de Alcudia, la correspondencia y 35 toneladas de carga.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 12, 4'00 t.

	Dia 16.	Dia 17.
4 % interior contado	57'50	57'50
— exterior	65'85	65'25
— amortizable	65'80	66'00
Cubas 1886	70'00	70'85
— 1890	59'00	55'80
Obligaciones Aduanas	00'00	00'00
Filipinas	73'00	00'00
Acciones Banco España	000'00	329'00
— Tabacalera	000'00	235'00
París vista	59 %	61'50
Londres vista	40 %	40'77

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 121

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

Palma 19, 8'00 m.

Detalles de Manila por conducto americano.

El almirante Dewey telegrafió al Secretario de Marina americano Mr. Long que ha hecho siete mil prisioneros españoles. La escuadra yanqui no tuvo bajas ni averías.

19, 8'30 m.

Continúan los detalles de Manila

Los españoles incendiaron al transporte «Isla de Cebú», echaron á pique el cañonero «Bulacán» y varios pontones. Dewey apresó cuatro cañoneros.

19, 9 m.

Los disgustos de Sagasta

El Sr. Sagasta está disgustado con los prohombres de los partidos políticos que eluden formar parte de la comisión mixta que ha de gestionar la paz, por temores á incurrir en responsabilidades y se les acarreen impopularidades.

Nuestra denuncia ante la prensa.

El Amigo del Obrero semanario dedicado á las clases productoras que se publica en Barcelona, escribe lo siguiente:

«*Avances del masonismo.*—La masonería ya no se satisface con la presa de nuestras colonias y del honor español, quiere tender la garra en los pocos que en España sostienen los buenos principios, y en medio del general rebajamiento tienen alientos para la defensa de la Religión y de la Patria.»

Y á continuación transcribe lo que dijo *El Noticiero Universal* á propósito de la detención de nuestro Rdo. Sr. Director.

La Libertad de Valencia en su número del 13 del actual reproduce el famoso escrito EL GRAN LADRÓN objeto de la denuncia, copiándolo de *El Diario de Sevilla*.

Dice así *La Lectura Dominical*, órgano del Apostolado de la prensa en Madrid:

«*Sacerdote encarcelado.*—Objeto de vivos comentarios ha sido la detención del virtuoso y respetado sacerdote Rdo. D. Gabriel Coll, catecrático del Instituto de Menorca y director de *El Grano de Arena*, semanario católico de Mahón. La detención fué ocasionada por un artículo no denunciado que el colega copió de *El Ancora* (periódico Mallorquín), en el cual se atacaba duramente á la masonería universal y á sus sectarios, de los cuales hay algunos en Menorca que, según se dice, ocupan elevada posición. *El Noticiero* dice que esta es la causa de que fuera denunciado el semanario mahonés y preso su director, que luego fué puesto en libertad poniendo por fianza una suma crecidísima. El Ilmo. Sr. Obispo Dr. Castellote con admirable valor y celo pastoral visitó al Sr. Coll y le exhortó á que no desmayara y para que, antes al contrario, sostuviese siempre con ardor la justa causa por la cual se hallaba preso. La estancia en la cárcel del Sr. Coll ha sido un triunfo. Mil plácemes al insigne defensor de la verdad católica.»

Son de *El Vigía Católico* de Ciudadela estas líneas:

«*Honroso eco.*—Muchos periódicos de España y del extranjero han felicitado á nuestro queridísimo amigo el Pbro. D. Gabriel Coll, Director de

El Grano de Arena de Mahón, por haber sido detenido á consecuencia de un escrito publicado en dicho periódico y que antes y después de la denuncia había circulado profusamente en la prensa sin tropiezo alguno.»

(Se continuará)

AL DIA

MAHÓN:

—El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra ha tenido la atención de contestar telegráficamente al despacho que le dirigió el comercio de esta ciudad solicitando la debida autorización para exportar los productos de esta Isla. Dice el General Sr. Correa que telegrafía al Sr. Capitán General manifestando que si no hay inconveniente se acceda á los deseos de estos comerciantes. Es de esperar, por tanto, que de un momento á otro lleguen aquí las órdenes oportunas.

—La Comandancia de Marina anuncia que levantadas las defensas submarinas de este puerto, queda libre para su entrada y salida de día y de noche á toda clase de buques sin necesidad de tomar práctico los que por la Ley están exceptuados.

—Ha sido ascendido á capitán el primer teniente del Regional núm. 2 D. Miguel Pou Borrás.

—En la distribución de los seis millones de pesetas del crédito extraordinario para material de Ingenieros han sido consignadas á Mahón 650.000 pesetas.

—Circuló ayer la noticia de que las tropas expedicionarias que se encuentran en esta isla, saldrán para el continente en el correo del 28 actual. Ignoramos los visos de certeza que pueda tener.

—Hemos recibido un ejemplar de la Memoria del undécimo ejercicio social del Banco de Ciudadela, leída en Junta general de accionistas en 6 de Agosto último. Agradecemos la atención.

—Sale en el coche-correo de esta tarde para Ciudadela nuestro estimado amigo el Rdo. don Federico Pareja Pbro., Director de los Salesianos en aquella ciudad.

—Dentro de pocos días se recibirá una hermosa Custodia destinada á la Ayuda-Parroquia de la Concepción.

CIUDADELA:

—El martes se repartieron por la Pía Unión de San Antonio 175 panes entre los pobres de esta ciudad.

—Anteayer debió de salir para Argel el pailebot «Flor del Mar», con un buen número de pasajeros que emigraron por falta de trabajo.

—El miércoles pasó á esta ciudad el destacamento del faro de *Artruix*. Dos carros han transportado á esta ciudad las tiendas de campaña y demás utensilios propios del servicio, por no tener que continuar allí dicho destacamento.

—Se han suspendido las patrullas de vigilancia que recorrían esta ciudad y su término durante la noche.

Condiciones de paz.

Washington.—Mr. Day ha facilitado á la prensa la nota oficial de las condiciones de paz, contenidas en el protocolo.

España renuncia á la soberanía de Cuba y Puerto Rico. Las demás islas españolas del mar de las antillas ó las islas Marianas (á elección de los Estados Unidos) serán cedidas á esta nación.

Los Estados Unidos ocuparán la bahía, el puerto y la ciudad de Manila, hasta que se firme el tratado definitivo de paz, en el cual se determinarán las condiciones para la administración y gobierno de Filipinas.

Serán evacuadas inmediatamente las islas de Cuba y Puerto Rico, y en el plazo de diez días se nombrarán comisionados españoles y americanos los cuales se reunirán antes de treinta días en la capital de las Antillas para concertar los detalles de la evacuación de las islas.

Además, España y los Estados Unidos nombrarán cinco comisionados para ajustar el tratado definitivo de la paz, los cuales se reunirán en París antes del día primero de Octubre.

Una vez firmado el protocolo se considerarán suspendidas las hostilidades, debiendo comunicar ambos estados beligerantes las órdenes oportunas á los generales y jefes de mar y tierra.

Rebaja de paga á los repatriados.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la guerra publica una circular relacionada con la repatriación de tropas.

A los soldados se les darán tres meses de licencia mientras no se resuelva otra cosa.

A los jefes y oficiales se les darán dos meses de licencia, excepto los que componen las comisiones liquidadoras.

Aquellos quedarán excedentes con cuatro quintos de sus haberes actuales.

A los heridos y enfermos se les dará el sueldo entero.

COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 18, 4'00 t.

	Dia 17.	Dia 18.
4 % interior contado	57'50	56'75
— exterior	65'25	63'80
— amortizable	66'00	66'00
Cubas 1886	70'85	69'75
— 1890	55'80	54'75
Obligaciones Aduanas	00'00	00'00
Filipinas	00'00	00'00
Acciones Banco España	329'00	389 %
— Tabacalera	235'00	230 %
París vista	61'50	61'50
Londres vista	40'77	40'80

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 122

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

Palma 20, 7'30 m.

Planes de Mac-Kinley.

El general Merrit ha establecido en Manila el gobierno yanqui. Mac-Kinley entiende que habiendo capitulado Manila antes de la suspensión de hostilidades debe considerarse capitulado todo el archipiélago filipino.

20, 8 m.

Expedición.--Enfermedad.--Fallecimiento.

Ha salido de Santiago de Cuba otra expedición habiendo embarcado el general Toral y dos mil soldados repatriados.

La fiebre amarilla aumenta en el campamento español.

Ayer falleció en Madrid el ex-Ministro Sr. Conde de Xiquena.

20, 8'20 m.

Licenciamientos.

Cuando ingresen en filas los mozos del reemplazo de este año se licenciarán todos los reclutas de los reemplazos anteriores al año 1896.

Documentos históricos

LOS BUENOS

Consuela ver á fervorosos seglares de celo industrioso, y que juntan en uno el amor de la Religión y de la patria con la prohibidad y el saber, según se expresa el Sumo Pontífice reinante León XIII en su memorable Encíclica *Humanum genus*, como se unen estrechamente á los Pastores y al clero para pelear las guerras del Señor: sin que les

seduzcan promesas, ni intimiden amenazas. Seglares de temple heroico que, *tanquam canes latrantes*, no guardan silencio jamás, cuando es necesario denunciar los errores contra la Religión y las doctrinas de la Iglesia, cuando se trata de hacer patentes los ultrajes, atropellos, conculcación de derechos de los ministros del Señor, y siempre que es oportuno combatir y luchar con todos los adversarios de Dios, sean ocultos ó manifiestos. Ellos sostienen, sin dobleces indignas, sin tímidas y cobardes transacciones, todas las verdades y derechos de la Religión. Ellos rechazan los honores, la fortuna, los bienes presentes que, como Satanás á Jesucristo en el desierto, se les ofrecen y otorgarían de hecho á su apostasía; y prefieren, como Moisés en Egipto, ser atribulados con el pueblo de Dios, la Iglesia católica, antes que gozar de los favores de sus enemigos, haciéndola traición, volviéndole la espalda.

Cifran toda su gloria estos hombres precisamente en estar del todo sumisos á la Iglesia, y especialmente al supremo Jeraarca el Romano Pontífice; en pelear bajo su dirección é inmaculada bandera, y en sufrir con ella y á su lado todos los trabajos, insultos, baldones, improperios y oprobios, de que sus enemigos, mansos ó fieros, la llenan en el camino del calvario que va recorriendo. En medio de tan malos tratamientos, sin embargo, nada les hace gemir tanto, ni mayor dolo: les causa como el modo de proceder de aquellos que proclaman la falsedad de las acusaciones que se hacen contra la Iglesia; que publican repetidas veces y en todos los tonos su inocencia, como lo hizo el antiguo gobernador de Judea con Jesucristo, nuestro amabilísimo Redentor; que reprueban el porte duro, irracional, injusto de los que bruscamente la ofenden, y parece tratan de librarla de las manos de sus fieros enemigos, pero adoptando el inícuo procedimiento usado con el Salvador en el Pretorio.

Conservan, en efecto, á la Iglesia aprisionada, como medida prudente y hábil; la maltratan de un modo ó de otro, y permiten que se la ultraje y vilipendie para presentarla á los fieros, á fin de excitar su compasión para con ella, ó quizá para manifestar-

les los servicios que con esto les prestan, entrando en sus planes cuando aparentan no condescender con sus deseos; y, por último, se la entregan para que hagan con ella lo que se les antoje, pero eso sí, lavándose muy compungidos las manos y clamando: *Innocens ego sum á sanguine justi hujus.*

Dirán muy seriamente á los que censuran con justicia su conducta: nosotros hicimos cuanto hemos podido para servir á la Iglesia; pero las circunstancias nos obligaron á aceptar las cosas como estaban, y aceptándolas no tuvimos otra intención que sacar de ellas todo el partido posible. Es verdad que hemos condescendido en ofenderla, y en que se la ofendiese; pero porque era preciso este consentimiento para evitarle males mayores.

Nunca, por consiguiente, debieron, y menos ahora, imputárselos... Pero dejemos á estos desgraciados que no tienen para defender á la Iglesia, más que palabras como Pilato, en los mismos momentos en que con los hechos se ponen de parte de sus enemigos: *Su vox es la de Jacob, mas las manos son las de Esau.*

Hay todavía hombres que, en medio de las discordantes y atronadoras voces del error y de la mentira, gritan bastante alto, para hacer oír la voz de la verdad al que tenga oídos y quiera escucharla. Hay quienes, entre el diluvio de máximas corruptoras y obras corrompidas, manifiestan donde se encuentra el lenguaje y la práctica de la verdadera virtud; hombres, en una palabra, que señalan con seguridad á nuestro pueblo, en donde ha de buscar su venturoso porvenir; mientras que taimados sofistas y pérfidos aduladores procuran, á despecho de la experiencia, pintarle con fantásticos y halagüeños colores el que le aguarda si continúa en su rebeldía contra Dios, en el desprecio de las enseñanzas de la Iglesia y en seguir la marcha de los pueblos libres á la moderna usanza.

(Pastoral del Obispo de Plasencia.)

AL DIA

MAHÓN:

—Desde hoy queda abierta la expedición de cédulas personales correspondientes al actual año económico en la casa del recaudador señor Sobrido calle de la Infanta, n.º 20, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

—Como indicamos, ayer se recibieron las órdenes oportunas para levantar la prohibición de exportar los productos de esta isla. La Alcaldía así lo anuncia al público, y como consecuencia son varios los comerciantes de esta ciudad y de Alayor que aprovechan la salida de mañana del vapor «Menorquín» para embarcar algunos granos que tenían almacenados.

—Esta Comandancia de Marina anuncia que también se han levantado las defensas submarinas del puerto de Fornells, quedando por tanto libre la entrada en dicho puerto.

También hace público dicha dependencia que

han vuelto á encenderse los faros de las Provincias de Jijón y de Santander.

—El Rdo. D. Ambrosio Carabo, Pbro. Director espiritual del Seminario Conciliar, presidió la junta ordinaria celebrada ayer por la Asociación de Señoras Obreras de San José, á las que dirigió sentida plática, congratulándose de la buena marcha que desde hace algún tiempo se ha impreso á una de las más antiguas asociaciones religiosas de esta ciudad.

—Se dá por seguro que la semana próxima embarcarán las fuerzas expedicionarias que se encuentran en esta isla, siendo probable que el Regimiento de León y la batería rodada, vayan directamente á Valencia, y á Barcelona el Regimiento del Rey, utilizando para ello una combinación de vapores de «La Marítima».

—Se asegura, con referencia á telegramas particulares, que el Sr. Gobernador de la Provincia, después de visto el dictamen de la Comisión Provincial, ha desestimado las instancias presentadas contra el reparto formado por este Ayuntamiento para el socorro de los obreros sin trabajo, que por tanto queda aprobado, con la condición de que se debe conceder un nuevo plazo de diez días para atender á las nuevas reclamaciones que puedan presentarse.

—El Muy Ilustre Sr. Director Diocesano del Apostolado de la Oración, á propuesta del Director local de la Obra en esta ciudad y con aprobación del Excmo. Sr. Obispo, ha tenido á bien nombrar Vice-Directores de este centro local á los Rdos. Sres. Pbro. Lic. D. Gabriel Coll y Manca, D. Gabriel E. Cardona y Sintés y D. Juan Mercadad y Sanz, coadjutores de las parroquias de Santa María, del Cármen y de San Francisco respectivamente. Les felicitamos.

—El Apostolado de la Oración de esta ciudad celebrará mañana junta extraordinaria, para dar posesión á su nuevo Director el Rdo. D. Ambrosio Carabó, Pbro. La de Señoras se celebrará á las once y media de la mañana en el salón archivo de Santa María y la de Caballeros á las siete de la tarde en el Centro Católico. Se encarece la asistencia de los Señores Celadores y asociados.

—Terminada la visita reglamentaria anual á los pueblos de la isla sale mañana para Alcudia y Palma el Sr. Inspector del Timbre D. Ramón Martínez Hervás.

—Después de haber desembarcado en el muelle del Arsenal de este puerto unas 1.900 toneladas de carbón Cardiff salió ayer para Almería el vapor inglés «Forest».

—Las tropas expedicionarias que se encuentran en esta isla se disponen para embarcarse, tan luego se reciban órdenes concretas de la Superioridad.

—«La Maquinista Naval» adelanta el desgüace del vapor «Menorca». Es de admirar la solidez y estado de conservación del casco de dicho vaporcito.